

66

陝西合作

第三十二期

陝西省合作委員會辦事處印

請交換

中華人民共和國農業部新聞紙類

本期要目

- 一、農民怎樣可以走上富裕之路
二、合作事業的重點
三、合作事業在中國是怎样走上富裕之路
四、合作委員會規程
五、陝西農業合作事務局工作報告
六、陝西農業合作社應按年增加社員獎池
七、陝西農業合作委員會辦事處處理章程
八、陝西省合作事業實施原則
九、陝西省各機關團體參加合作事業促進工作暫行辦法
十、陝西省合作貸款準則
十一、陝西省各級合作社登記暫行辦法
十二、陝西省各級合作社登記暫行辦法
十三、合作問答

合作委員會改組

前陝西農業合作事業委員會，原係全國經濟委員會及陝西省政府共同組設。嗣以全國經濟委員會將所辦合作事業，移歸實業部接管。前陝西農業合作事業委員會，因亦自動決議改組。此由陝西省政府商同實業部訂定陝西省合作委員會組織規程，並分別會聘孫蔚如彭昭賢韓光琦韓安續式甫唐寶華章元善周福華楊性存等九人為委員，組織陝西省合作委員會，經於本年四月十九日舉行成立會，推定孫委員蔚如為主席；韓委員光琦，彭委員昭賢，韓委員安為保管委員；總委員式甫，周委員福華為稽核委員；楊委員性存為辦事處主任，並決議合作事務局於四月底結束撤銷，陝西省合作委員會辦事處於五月一日成立。

地址：西安通濟南坊三十四號

南京圖書出版社

合作事業的重要

轉載——二六，二，十五，林主席在國民政府 總理紀念週講

二

合作事業的興起，不過百年左右，可是到現在它不僅成了經濟上的重要機構，并且在社會各方面也起了很大的影響和作用，關於這一點，總理在民生主義講演當中，曾經很詳細的說過，所以他在《地方自治開始實行法》一書中，便把辦理各種合作，列為地方自治工作之一。我們為明了合作事業的重要起見，因此今天本席便就這個問題來講講。

我們知道大凡一種思想或制度的發生，總有一種社會環境做它的背景。合作事業乃是在資本主義社會裏自然孕育出來的，因為在資本主義社會當中，由於自由競爭的結果，形成勞資兩方，一般勞苦大眾，為要解除他們的痛苦，於是才有種種的主張發生出來，合作事業也就在這樣的環境當中，逐漸的興起來了。

從字面上來解釋，所謂合作，好像就是「共同工作」的意思。可是「共同工作」這句話，並不是合作本來的意義，合作的真精神，可用「人人為我我為人人」這兩句話來包括，而它的根本道理，却還有哲學上的論據，就是「連帶」兩個字，再明白的說，合作社就是一種人與人自動結合的團體，根據大家平等的原則，來謀他們經濟上的利益的，根據這個意義，可見合作社有好幾種特色，第一合作社是以人做基礎而結合的團體，不是以資本為單位的組合，所以和普通公司不同。第二合作社是自動的結合，並且人人可以隨時加入，不受甚麼限制，人數也沒有定。第三社員一律平等，並不因出資的多少而有差別，換句話說，就是一人有一投票權。第四合作的目的，在增進社員經濟上的利益，使不受資本家的剝削。第五盈餘分配

的方法，也不是依出資的多寡做比例，而是據某一社員和社中的交易分量為標準，以上都是合作社的特色，說到合作社的種類，本來很多，比較重要的是消費合作社，信用合作社，生產合作社，供給合作社，運銷合作社等。

提倡合作思想最早的是自然要算英國湯文，但是合作運動的展開，還是一千八四四年以後的事，那時英國蘭開夏羅虛戴爾地方，有二十八個失業的法蘭絨織工，因為生活困難籌思自救的新方法，便決定組織一個團體名叫公平先鋒社，這就是世界有合作社的開始，當時他們所用的方法，便成了現在辦合作社的人的根本信條。從此以後，合作運動便漸漸的流行到世界各國去。到現在無論各國所採的政體怎樣不同，差不多都有合作社的存在。據民國二十年國際勞工局發表的統計，各國合作社以蘇聯為最多，共有三十二萬五千多社。印度居第二位，有十萬多社。其餘在二萬以上六萬以內的，有德、法、美、和波蘭各國；在一萬以上二萬以內的有捷、日、瑞士、瑞典、各國。至於合作社社員的人數，也以蘇聯為最多，計有九千六百多萬人；美國次之，有一千六百萬人；其餘在百萬人以上一千萬人以內的，有德、法、日、印度、波蘭、羅、意、捷、匈等十國。

再就我國的情形來說，首先把合作思想介紹進來的，以薛仙舟為最早，民國八年，他弁辦了一所國民合作儲蓄銀行，這是我國有合作社的開始。不過在民國十六年以前，合作運動在我國始終沒有多大的進展。到本黨奠都南京，首先把合作列為七項運動之一。二十四年政府一面頒行合作社法，一面又在實業部中設置合作社，這樣積

極推進，所以到二十四年終，全國已有合作社二萬六千多處，社員一百餘萬人。若把這個數字和民國二十年來比較，那時候祇有七百多社，社員不過五千四百多人，可見得近來實在有不少的進步。

我們爲甚麼要這樣把合作事業詳細來講呢，換句話說，就是要研究合作社究竟有什麼好處，現在再來簡單的講講，第一，合作社可以把散漫無組織的氏衆結合起來，成爲堅固的團體，發揮對外的力量。第二，人民自動去組織合作社，並且由自己來管理，可以逐漸養成他們的自治能力，所以具有教育和訓練的功用。第三，合作社不以賺錢爲目的，只以替社員服務爲主眼，故可以提高社會道德的水準。第四，社會上的剝削現象，可以免去，可以逐漸把經濟上的不平等打成平等，這樣說來，可見合作社如果能夠普遍設立起來，對社會改革，實在有莫大的助益，所以今後政府除繼續來從事督促指導外，更希望全國民衆，一致起來共同推行。

農民怎樣可以走上富裕之路

章元善

發展農村手工業

我國的人民有百分之八十以上，是靠種地吃飯的。一年四季可以種地的時候，在北方有七個月光景，在南方因爲氣候好，可以多有兩三個月，在北方莊稼一年只可收兩回，在南方可收三回至四回，因此，在北方農民一年有五個月是空閒着，在南方也有兩三個月空閒着。

這農閒的時間，農民正好拿來利用做點手工藝品賣給人家，藉此賺點錢，可是事實上不然，除了極少數人去利用外，大多數在這

時候都是祇消費，不生產，把這寶貴的時間白白地糟蹋掉，真是可惜得很！

還有農家婦女，很多是無所事事祇會消費，而不想法做點生產的工作，這是更不應該的了。

農民不但不知道利用農副產品，並且他們一向只知種地，不知在他們種出來的農產上加工，棉花就可自己軋子榨油，羊毛就可自己梳洗整理……等等，都是自己用自己的農產利用農副產品的法子，而且有些很好的東西，農民也不去利用，例如，玉米外邊一層包葉，裏面的心子，向來是當作廢料拿來燒火的，高粱桿子也是這樣，獸骨更是隨便丟掉，認爲毫無用處。我們要知道這些東西，實在是一些有用的材料，並非是只可拿來燒火或隨便丟掉的廢物，玉米包葉，可以織成蒲墊，心子可以做成紙張明角一類的物件，高粱桿子可織涼帽，獸骨可做成各種用具，諸如此類，不勝枚舉。

不錯，時間有了，原料亦有了。但是發展副產多少絕要些本錢。這個也有辦法，農民收下的糧食，一向是賣出，一部完糧買物，其餘都囤在家中，一年之內可以不愁沒有飯吃，須知這些糧食就是錢，囤積在家中無異於把本錢死壓起來，壓上十來個月，一點利息也得不到，多麼可惜！假如把這囤積在家中的糧食存在農倉裏去，押出錢來，就可做副業的資金，軋花買機，榨油買床……等，就有辦法了。等到要吃的時候，再到農倉去把米贖出來，不是一樣的很方便嗎？

二

農村手工業——即農村副業——是一個極重要的問題，各國對牠都很注意，俄國的工業品，出產在農村的，比出產在城市的，數

量，價值，種類，樣樣還多出幾倍來。英美等國，工業固極發達，然而農產的加工，許多是在鄉村中做的。在日本，兒童玩具並非是由大工廠造出來的，而是由鄉村農民利用農暇製造的，祇是由大公司蒐集連鎖而已，因此日本的兒童玩具價錢非常便宜，也就因為便宜，所以才能行銷全世界，祇就這一項手工業而論，日本的農民已不知得到了多少的好處。

我國的農民祇靠種地吃飯，是很苦的，不另外想點法子賺錢，生活是難以改善的，而手工業正可給予農民一個大的幫助，所以手工業在我國是絕對不容忽視的。

我國農民有空閒，有原料，也有錢，論理農村的手工業，應該是很發達的了，然而實際上農村手工藝品出產的很少，這一部分固然要怪農民不會替自己打算，但大部分是由於手工藝品缺乏銷路，做出來不容易找到主顧。我國的手工藝品，最著的如山東的琅琊草帽與髮網，都是沒有多大銷路的。缺乏銷路最大的原因有兩個：一是產品本身欠良的地方很多，而仍牢守成法，未能投人所好；二是沒有常設的收買連銷的機關，農民有了手工藝品，而不知道往那裏去出售。所以現在要想發展農村手工業，非要在這兩方面想點辦法不可。

三

農村副業在新近的十幾年來不斷的有人提倡過，終因力量不夠，沒有整個的計劃，所以還沒有很大的成效。諸位，現在好了，我們的政府注意到這個問題，要集合大家的力量，領導着民衆，去好好辦這一件事，行政院的蔣院長，近年來提倡經濟建設不遺餘力，今年七月間組織了一個國民經濟建設運動委員會（簡稱經建總會

）。擔負具體設計與實施的責任，這個委員會為要發展國貨，溝通手工藝品與機製品的貿易，於最近決定了三個辦法：一個是舉行全國手工藝品展覽會，一個是制定全國手工業及農村副業推動計劃，一個是在各地設立國貨公司。關於這三個辦法，現在向農民們作一個簡單的報告。

要曉得什麼手工藝應當改良，第一步就是把各地的出品，聚在一處，大家拿出來看看，比較比較，所以經建總會發起了一個全國手工藝品展覽會以研究發展地方特殊產品為宗旨，定於二十六年五月一日在首都舉行，會期暫定一月，於必要時還要到上海繼續舉行一次。現在籌備委員會已向各省市徵集手工藝品，農民們應將其產品交由所在地商會彙送展覽會，如省市政局要舉行手工藝品初展會時，應徵之品，應由出品人送初展會先行展覽，再由初展會選擇彙送全國展覽會。全國展覽會對各類出品都要加以審查，對優良的出品分別等第，給予褒獎狀或紀念章，以示鼓勵，而資提倡，所有各項出品於展覽會閉幕後一律發還。

各地的手工藝品是拿來展覽了，但是還得想改良的法子，所以同時又有一個推動的計劃，這事說來容易，入手就難，現在打算先從調查各地土產品入手，在宣傳，技術指導，資金貸與，改良運輸及貨品銷售諸方面，都要聘請專門家詳細研究，一件一件的去辦。

此外還有一個國貨公司，這是專為推銷國貨的組織，在我國幾個大商埠雖是已經設立了專賣國貨的鋪子，但是大家沒有一個聯絡，只能把工廠出品推銷到內地去，沒有能把內地的手工業品推銷出來，所以未能充分發揮其推銷國貨的效能，現在經建總會決定創辦

國貨聯合營業公司，股本暫定二百萬元，政府國貨工廠及國貨公司各認三分之一，這個公司，要在全國各地多設國貨公司，一方面運銷農村的手工藝品，一方面運銷各地所出的國貨（各種新興工業的機製品，當然包括在內）農民賣出手工藝品，換進國內各地的產品，農民們的手工業品，有地銷售，就有能力購用全國各地的國貨，生活漸可改善，而我國新興工業產品，有了銷路，我國的工業自然也可蒸蒸日上，不必再去買洋貨，讓我們的金錢流到外洋去，若是我們的出品力加改良，弄得價廉物美，更可把我們的產品推銷到外國去。到那時候，我們的人民也富裕了，國家也強盛了。

四

話說到這裏，大家心裏一定有個問題發生，就是國貨公司既然設在城裏，農村離城都是相當遠的，而且農民各人所要賣的與所要買的，都是很零星的，同牠去交易不是太不方便嗎？這確實是個問題，可是經建總會已經有了解決的辦法，那便是拿鄉鎮的合作社做一個吐納機關的辦法。

近年來合作社在我國發展的快極了，一般農民對牠發生了信仰，知道牠的確可以給大家謀幸福，於是競相組織，並去熱烈參加，這是一個很可喜的現象。現在政府要叫鄉鎮的合作社，尤其是消費合作社，多給人民做點好事，要叫牠做一個推行國貨的總樞紐。農民有了手工藝品，可以把它委託合作社賣給國貨公司，國貨公司也可以把種種國貨委託合作社賣給各農民，將來國貨公司與合作社兩方進貨售貨，定出記帳的辦法來，到了相當時期，彼此結帳一次，貨價相抵，這不是很便利嗎？合作社輸出農村的手工藝品？同時收進各地的國貨，經濟流通，人民遂漸可以富裕，購買力量增加，生

活程度便可漸漸提高。

農民的手工藝品，也許因為樣式，顏色，質料，等等的關係，不能受人歡迎，銷路不廣，政府自當領導人民，研究怎樣使其改良，把不受人歡迎的產品，改變成受人歡迎的產品，而且這事一經通盤籌劃，我們還可把甲村的手藝與乙村的手藝配合起來，做成各種完美的手工藝品，所以這次國貨的聯絡，於農村手工業的前途，無疑的是有很大益處的。

總之，政府對農民的生活，已經大大的注意起來，農民們都要在政府指導之下，一齊努力，手工業發達，農民就可富裕，這是國民經濟建設運動的一種希望，這件事很有關係。此後還有話說，目下說到這兒為止。

合作旗在中國

王士勉

二五，一二，一

合作旗的起源，還是一百年以前的事。當法國生產合作的創始者傅立葉創設法郎斯太新村的時候，便用這種標幟。以後傅立葉死了，他的生徒依舊在紀念節日懸掛起來。傅氏是法國經濟學家合作主義者季特先生最崇拜的人，所以於一九一四年季特氏在國際合作聯合會中提議以傅立葉所定的紅旗作合作旗。

「牠是國際合作聯盟會一九二一年在瑞士之巴賽爾大會中開始被採用的。這次的大會，是大戰後各種國際會議中之具有真正性的；當時，各個交戰國的代表全部出席會議，並且在合作的友愛精神中團結起來。這些代表屬於各種國際組織，除國際合作聯盟會外，

全部在戰神的高壓下，夭折了；消逝了。各種科學的，商務的，勞工的和社會的國際團體，除合作外，全都在炮火的威脅中銷化了，繁體了；他們感受合作的濃厚氣味的刺激，深知必須有一種實體的標幟來表現連鎖精神之必要，虹幟便在這樣真摯的熱烈的情緒中以尖新的姿態出現」。

牠包含七種顏色，即靛青，紫，藍，綠，黃，橙，紅。三棱鏡所反射出來的顏色也是這七種，所以牠們是日光的自然的因子，是日光的自然的反映。

一一、意義

合作旗之七種顏色，乃是表示在相異之間仍有相同之意。牠象徵人類共同生活之相互的意義，牠象徵人類社會之連鎖的關係。季特解釋「連鎖」如次。

「連鎖是自然科學中一件基本的事實，因為必有連鎖，然後才有生命，無論那種生物，那一個體，詢其所以活動的原因，都無非由於各肢部的任務互相合作而起一種連鎖的關係，而各種生物的死亡，即係連鎖關係的潰裂。連鎖關係一經潰裂之後，各部份構成的原素便互相涣散，而起他種新配合以發生新生命。」

「在一切社會之中都有一種自然的連鎖，已經生物學證明。而自政治學經濟學發明分工制度後，此項自然連鎖的關係更為顯明。因分工的結果，每人所負的任務，反只全部中的一小部，所以人們不容易自作自足，而必須仰給於他人。因此，全社會的人們都結成一團，互相隸屬而不能孤立。」

「自然連鎖的關係，在學理上已經證明，在我們的日常生活上亦已一天顯露一天，無可掩飾。以精銳的眼光來看，每一種新發明

，牠的效果，都無非是將連鎖關係的範圍更加擴大。」

連鎖是合作主義的基礎，合作旗當然要把這種意思表現出來。所以用七個色代表各「個體作」，而繪於一處，表示連鎖。並且像虹一樣的，兩色之間沒有間隙，遠遠看去，說牠是整個的也可以，說牠是七個色也可以，豈不是「我為人人，人人為我」的象徵嗎？

二二、懸掛方法

合作旗懸掛的方法，候哲莽先生言，以直懸為主，紅色在左，靛青色在右。但其本人贊成橫懸，靛青在上，紅色在下。關於此點，合作訊有一段文字如左：

「至於該項合作旗的懸掛方法，各社亦不能不加以注意，第一，因為該旗是國際合作旗，不是我國政府製定的，初到我國，社會上的人不能完全了解，所以先不要挑以木桿懸諸門首，只可懸掛事務所或會場以內，以免引起局外人之誤會。第二，旗要立懸，並要紫色在左，藍色在右，方為合度。」

四、來到中國

伍玉璋先生講：

「一九二六年，成都普益協社曾向合作聯盟索取旗樣；次年乃介紹之於中國合作學社的合作週刊；一九二八年，中國華洋義賑救災總會實行大批織售，而虹旗大有普及於中國之組織合作社的區域之象；一九三〇年，江蘇合作半月刊之江蘇合作會議，及湖北合作研究社之合作運動半月刊，皆取之以為封面。」

伍先生在他所著的虹幟歌的序詞內申說道：「十五年末，為成都普益協社致函合聯會，索取旗樣以資仿製，次年二月，虹幟即介紹到中國來，其明年，國民革命，北伐成功，中國合作運動復興，

旋值第六屆國際合作紀念日到臨，中國合作學社在其第十一期合作週刊上，曾作文字的表示；即因「合作社的屋頂上高掛着七色繽紛的合作旗幟」一語，始將旗式介紹給國人！（見第十七期合作）又

明年五月，即得華洋義賑救災總會農利股合作委辦會公開織製，分售于其所提倡下的合作社。為觀瞻，為宣傳，在江浙魯諸省的合作事業指導委員會亦將織製者，則虹幟的足跡，將隨合作社而遍于東北也！然欲虹幟的足跡陸續的從揚子江黃河潮流西上，完成中國整個的合作運動，是又待于這兩大流域的合作者的努力了。」

記者將搜集所得材料，分別摘錄於下，以補充伍先生之所述，謹亦可作史乘之參考。

1. 華洋義賑會總幹事章元善氏與日內瓦國際聯盟會合作指導部

費吉特博士來往之兩件（記者譯）

（一）章氏致費氏函

費吉特博士台啟；弟頃需用七色合作虹旗之正式圖案，倘蒙代覓規定之旗幟一面，隨即寄下，無任感盼！所有費用，自當照數奉上，不誤。

弟章元善啓

一九二八年八月二十三日

（二）費氏復章氏函

元善先生台啟；弟接華翰，即首途巴黎，已託全國分配合作社聯合會中朋友寄上合作旗一面，以作正式圖案之標樣，藉示彼等關懷貴國合作運動之熱忱焉。弟費吉特啓。一九二八年十月三十日

2. 民國十八年一月十日，華洋義賑會出版之第四十二期合作訊

，告訴各社一段美的消息：

「本會前接國際合作聯盟會寄來合作旗一面，長約四尺半，寬約三尺，共有紅，橙，黃，綠，藍，紫，靛青七色，係一面整布織

成，各色間分不出色的界限，倣如虹色似的，恰可表明不同的份子合成一片，看來是十分美麗。」

「本會現正在設法做織，俟織成後，各社即可購取一面，現在合作制度已經國際化了，凡熱心合作的同仁，都應該加入國際合作團體，以資聯絡，尤不能不先購一面合作旗以為國際間親善和平的表示。」

3. 民國十八年五月十日出版之第四十六期合作訊，載有合作旗發售之通告：

「前者日內瓦國際聯盟會合作指導部，寄予本會國際合作旗一面，本會當時即擬設法做織，藉供各社懸掛之用。現在該項合作旗已經託由高陽家佐社代覓工廠，做製成功，雖屬布質，然顏色美麗，意思深遠。各社——尤其是已經本會承認的各社——似應各備一面，用供集會或慶祝時懸掛。不過該旗因為顏色是象形太陽光，做織極為費事，每旗一面，工料合計總在七角五分以上，各社領用，本會即照七角五分收費，聊資挹注。又該旗若按包裹掛號郵寄，每面郵費需二角六分，所以各社領購一面，須請隨信附寄洋一元或郵票百分，本會亦可照寄！」

4. 義賑會復記者函：

「逕復者前接三月二十五日台函，業經誦悉。承詢關於合作旗各節，分復如下：1. 及2. 本會與國際合作聯盟會索寄合作旗往來函各一件摘抄附上；3. 高陽縣楊家佐合作社成立於民國十五年七月，託該社在附近織布工廠做製合作旗，則係十八年一月問事；4. 歷年發售面數：計十九年六十七面；二十年三十七面；二十一年九十四面；二十二年一百三十九面；二十三年一百八十六面；二十四年三十

七面；二十五年九十九面。至發售之省縣，因向無此項統計，無從奉告。此致……附抄函二件。中國華洋義賑救災總會慶利股啓。

二十六年五月七日。

五、希望

記者寫這篇東西，並非考訂歷史，乃是想人人認識合作旗，而對牠發生一種親切的情緒。各地推行合作，在宣傳的時候，若將合作旗當作一幅美麗的圖畫，用以解釋合作之意義，料能給人民一個深刻的印象，至少比空口講話要強些。現在合作青年在中國也被注意了，記者提議於兒童讀物之中，加上合作旗一課並附以圖畫，兒童讀牠看牠，大概在思想上沒有什麼妨礙吧？

此外，記者感覺製造合作旗的處所太少，中央及各省主持合作行政的機關，均應設法倣製，以資提倡。合作學術團體，幹這事尤爲得體。

最後，記者對於虹旗的七色，發生一種有趣的聯想，也把牠附記在這兒，實業部規定的合作社之名稱也分七類，這七類與七色，好像都是表示相異之間的相同之點。若是把七色平均分配一下，使七類合作社各屬於一色而作其標誌，這表現在統計圖上固然好看，將來全國合作社之中央組織舉行成立大會的時候，各社的代表依其標誌排列起來，也必整齊壯觀。

爲合作社應按年增加社股進一言

黎詮民

本省合作社在數量上說，已有長足的進展，（兩年來推動的結果已有二千四百餘社，）惟質的方面尚有待於吾人之努力，即就社股一項說，除僅少數社中之最少數社員認繳社股在二股以上外，其

餘都是迫不得已而勉強認繳一股，考察究竟，大都誤以爲股金作為低押品或保證金，爲圖享受借款的權利，不得不繳，至於股金之重要與力量，認購社股的關係，恐怕不甚明白，所以各社社員除了第一次入社時繳股外，絕少有陸續增加社股的事實，現在特乘着一年之計在於春的當兒，先來和大家談談社股的重要，再來請合作同仁和各社職員共全提倡鼓勵各社員按年增購社股。

合作社既是本村居民（或本社業務範圍內之人民）自助互助謀社員經濟上的利益與生活改善的團體，所以凡願加入爲社員的，都應該遵照規定，且應量力認購社股，逐漸設法繳納，因爲既成一團體，就好像想造一所房屋，先要築好屋基，又如俗語所謂『飲水溯源，樹木培本，』要辦合作社，也得先行籌集資本，如果合作社沒有社股，也就等於沒有根本的木，沒有源頭的水一樣，縱令倚賴着外來的借入款項，似「遭旱望雨水，無根靠牠擰」，到後也是枉然，仍舊是乾涸致死，隨着一齊塌了。

要知道就算政府銀行時常不斷的貸款協助，總而言之，是借錢是要還的，並且要給利息，顯而易見不是一個根本辦法。如果社中除了努力經營吸收社內社外的存款外，又鼓勵社員多購社股，以求資金加多，交易額擴大，一面社員多繳社股，多得股息；一面社裏盈餘增多，公積金公益金的分配也加多，基礎自然鞏固，也就不一定仰賴外資，所以我們要決定除了社員於成立時認購社股外，並且希望以後要隨時增加社股。

再進一步來講，因爲社員認購社股後，可以分期繳納，並且對窮苦社員可按月或分作幾期繳納，全時也可於一年內繳足入社時所認購的股金，後因社股金額既不高，分期繳納又容易，可繼續又認

一股（所以近來有的社在本社成立紀念日或國際合作節加認一股，有的社在收穫到家後以農產品交社抵作股金，都很便利）這樣的決心，維護本社的社務業務，鞏固本社的基礎結果一方面社中資金一年年地增加，一方面自己的財富也逐漸發展，豈不是一舉三得嗎？

假如人人如此，業務自可發達，社務自能蒸蒸日上，將來還怕不能自立自養嗎？如果各社都能這樣做，股金年年增加，一縣的合作金庫也就很容易地建立起來，推而廣之，全省全國的合作金融系統，隨着合作組織系統有層次有力量（資本）互相建立起來，合作事業的前途，才有希望，全國農民，才能達到自給自救的目的咧。

陝西農業合作事務局工作報告

民國二十六年份

本局本年工作，係依照原定實施計劃，依次推進。七月間全國經濟委員會將各省合作事業移歸實業部接管，本省農業合作事業委員會暨本局，雖經決定準備改組，但一切工作，仍照舊進行。嗣雖有雙一二之事變，而本局內外勤工作，亦均能保持常態，繼續完成各項工作。茲將截至本年底之工作狀況，舉其瑩瑩大者，臚列於左

- 一、推進陝南工作 陝南農貸區域，計有南鄭，安康等十五縣，均係以比較簡單之方式，指導組織互助社，承受借款，轉貸社員。一切經營方法，胥以合作原理為依歸。故此項工作，實為組織合作之初步。本年内共組織互助社四百一十六社，社員七千四百三十人，貸款總額為一十萬零三千六百六十五元。上項金額，包括關中區武功，朝邑二縣農貸轉帳四百七十五元（見第一表）。
- 二、派員協助農行辦理陝北農貸 查陝北綏德，安定，米脂，葭縣，榆林，清澗等縣，於本年七月間，由本局調派調查員宋連文等五人，協助中國農民銀行辦理農貸，為期五月，共計組織合作預備社三百九十餘社，社員一萬六千餘人。
- 三、指導改組信用合作社 關中區及南鄭區已辦之互助社，均已先後還清貸款，按照規定，須依次改組為信用合作社，俾能擴充服務範圍，發揮合作效能。此項工作，因人民已有相當認識，進行甚為力。本年共計改組互助社為信用合作社計六百一十社；新組織信用合作社九百一十五社，共計一千五百二十五社，社員五萬餘人，分佈於咸陽等四十縣（見第二表）。
- 四、合作社之登記 本省各縣合作社之登記事宜，由本省合委會委託本局代辦，並經訂定「本省合作社登記事務暫行辦法」一種，依照實施。第各縣縣政府多以缺乏專門人才，不免時有貽誤，除一而外，以指導辦理外，並由各縣縣政府保送合格人員，從事訓練，以應需要。本年內計核准成立登記之合作社，計一千五百二十社，社員五萬九千七百三十五人，認購社股六萬四千三百八十一股，已繳社股五萬七千四百一十又半股（參閱第二表）。
- 五、舉辦棉籽貸款 本局鑒於各縣所有棉種，亟須改良，特於年初着手調查需要數量，比即向棉產改進所訂購赤水及永樂等處之脫字棉七萬二千九百零八斤，分配各社代購之棉籽，每担實價二元五角，本局略加運費，轉作棉籽貸款，合計二千八百三十二元四角八分。
- 六、協助辦理棉花運銷 咸陽，大荔兩縣為棉花運銷業務，以一般社職員缺之商業經驗，其一切手續，均須派員協助辦理。本年自該兩縣收花之前，即由本局派調查員數人，分赴各該縣，專任關於棉

花之種植，收花，扎花，打包，檢驗，轉運，押匯，交錢，託售等事項之指導事宜。計大荔聯社運銷棉絨八十三包二二五〇〇斤，咸陽聯社三二八包七一八〇〇斤，前者已於鄭州脫售，價每担四十六元二角，與大荔當時當地之價格比較，除去各項用費外，每百斤能多獲利一元五角有奇，咸陽聯社之棉花，因受時局影響，運鄭較遲，尚未出售，若比照大荔聯社之售價，其獲利當在一千餘元以上。

七、接洽減免捐稅 本省棉花，向須繳納特稅與地方稅兩種，特稅每担一元五角，地方稅為教育捐，每担四角。特稅一項，已由諸省政府減免三分之一，即每担少納五角。咸陽大荔二縣社員交社代售之棉花，共九百四十三担，計減免四百七十一元五角，地方稅一項咸陽縣政府准在二十萬斤以內全數照免，約計八百元之譜，以上二項，共計減免稅捐一千二百餘元。

八、供給資金 本局對全省各縣之互助社合作社，均按其經營業務之需要，予以資金上之扶助，使促進業務之開展。第本省現有合作專款，為數有限，不敷分配，爰於此種情形之下，除一面就所有專款，靈活運用週轉供給外，並以保障貸款安全，及促進運用合理之條件，介紹各銀行團體，儘量投資，用將咸陽，興平，武功，

朝邑等縣，劃為交通銀行貸款區域；涇陽，長安，渭南，臨潼，三原，高陵等縣，劃為中國銀行貸款區域，南鄭，褒城，西鄉等縣，劃為陝西省銀行貸款區域。本年內計由本局自行核准貸款，總額為五十五萬零五百八十元，（內合作貸款四十四萬六千九百一十五元農貸一十萬三千六百六十五元）介紹商資一百零九萬零九百八十四元，（內交通銀行三十一萬三千六百三十元中國銀行七十二萬七千五百四十六元，陝省銀行四萬九千八百零八元），共計貸款總額一百六十四萬一千五百六十四元，（見第三表第四表）。

九、互助社與合作社之複查 各社借到款項，當即按照各社員之需要分別轉貸，本局為監督借款用途起見，特於貸款後派員前往各社複查一次，並指導記帳方法。對於互助社並相機宣傳合作社之利益，以為將來改組之初步工作，本年內共計複查六百六十五社。

十、舉辦合作傳習會 本局為灌輸各社職員經營技能及合作智識起見，特於冬令農歇之際，舉辦第二屆合作傳習會，關中區及陝南各縣同時舉辦，關中區三十六組，南鄭區十二組，共四十八組每組以五日至七日為度，分別進行，並供給師資教材經費各項，（見第五表）。

「……一個人對於一個事業一定要親自多少出過力，做過事，或至少出過錢，才會感到興趣，在合作社裏假如並不要他們犧牲什麼，他們也就不肯拿出什麼——尤其是不拿出他們的心。」（季特）

「不要忘記，合作的原則，與世間的政治完全是相反的。如果不能實現和平，實現公道，那就可以不必他了。如果合作不是用這個方法——雖然是慢但極可靠——可以實現那說起來就起神聖的敬意的大事業，自由，平等，博愛，那我們也一定不努力了。」（法國愛理候克侖）

第一表 本年本局對互助社組織社數及貸款一覽表

第二表 本年各縣合作社主要數目統計表

陝西合作

—
—
—

第三表 本年對合作社貸款統計表		長濱華縣	安陽陰名貨款數額	城陽名貸款數額	澄蒲汎
合計	3938373535343332313929282726252423222120191817161514	城南同龍耀岐雄白高鄧整富渭永三韓涇澄蒲汎鄉興藍朝咸	平田邑陽平陽陽平陽平田邑陽	平南壽原城陽城城陽城陽平田邑陽	平陵縣山南水陵縣山南平陵縣山南
三十九	縣鶴固鄭官縣	五九一〇八二九五	五八五〇六二九五	五八五〇六二九五	五九一〇八二九五
二、九六	二、九二、五二五	五九一〇八二九五	五九一〇八二九五	五九一〇八二九五	五九一〇八二九五
三、一、五三五	四九七三八五〇三六六七七五七三四三五〇一六七七二二九	二三一一一四二五八三七四九五	二三一一一四二五八三七四九五	二三一一一四二五八三七四九五	二三一一一四二五八三七四九五
一、五二〇	一、五二〇五九七三五	一、五二〇五九七三五	一、五二〇五九七三五	一、五二〇五九七三五	一、五二〇五九七三五
三、六八〇	三、六八〇元	三、六八〇元	三、六八〇元	三、六八〇元	三、六八〇元
五	六四五、三八一	六四五、三八一	六四五、三八一	六四五、三八一	六四五、三八一
四	五七、四一〇、五	五七、四一〇、五	五七、四一〇、五	五七、四一〇、五	五七、四一〇、五
三	二二八、七六二	二二八、七六二	二二八、七六二	二二八、七六二	二二八、七六二
二	一四、八二	一四、八二	一四、八二	一四、八二	一四、八二
一	三六、八九一	三六、八九一	三六、八九一	三六、八九一	三六、八九一
零	一〇、二〇〇元	一〇、二〇〇元	一〇、二〇〇元	一〇、二〇〇元	一〇、二〇〇元

第四表 本年介紹銀行對合作社貸款統計表

第五表 第二屆合作傳習會一覽表

陝西合作

一四

附註	第30	華	富	蒲	臨	渭	涇	三	藍	興	咸	長	二
31	城	平	城	灌	南	陽	原	田	平	陽	平	安	一
35	縣	陰	關	平	城	灌	南	陽	原	田	平	陽	一
36	組	因	時	關係	未	能	舉	辦					
37	七	六	○	四	二	一	一	一	一	一	一	一	一
38	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
39	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
40	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
41	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
42	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
43	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
44	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
45	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
46	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
47	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
48	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
49	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
50	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
51	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
52	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
53	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
54	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
55	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
56	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
57	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
58	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
59	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
60	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
61	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
62	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
63	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
64	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
65	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
66	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
67	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
68	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
69	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
70	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
71	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
72	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
73	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
74	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
75	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
76	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
77	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
78	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
79	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
80	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
81	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
82	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
83	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
84	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
85	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
86	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
87	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
88	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
89	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
90	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
91	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
92	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
93	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
94	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
95	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
96	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
97	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
98	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
99	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一
100	七	七	一	四	○	一	三	八	一	三	一	一	一

陝西農業合作事務局各縣合作貸款及勸農貸款結數表

截至民國二十五年十二月底止

款項	目別	農			貸			款項	目別	農			貸		
		金額	已還	金額	欠	金額	已還			金額	已還	金額	欠	金額	
扶風	縣	四	三	二	四	〇	一	十	九	五	二	一	一	一	一
武功	縣	四	五	四	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
長安	縣	四	八	四	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
咸陽	縣	四	九	五	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
興平	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
醴陵	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
長治	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
濟寧	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
寶雞	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
留坝	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
褒城	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
鳳翔	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
洋縣	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
略陽	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一	一	一	一	一
寧羌	縣	四	九	九	一	〇	一	一	一	一	一</				

第二條 本處設主任一人綜理處務由委員會就委員中推定提請實業部及陝西省政府會派之

第三條 本處得視工作之繁簡酌設左列各組室秉承主任掌理各項事務

甲、總務組 掌理文書檔案會計庶務等事項

乙、觀察組 掌理合作宣傳組織登記指導訓練考成等事項

丙、貸放組 掌理合作貸款之審核催收帳務及介紹等事項

丁、通惠組 掌理聯絡供應保險及其他有關福利等事項

戊、編輯室 掌理編譯統計及經管圖書等事項

第四條 本處各組得酌分課室辦事

第五條 本處各組各設組長一人課長事務員若干人編輯室設總編輯

一人通惠組酌設技術員若干人觀察組并酌設觀察員區觀察員及指導員各若干人

第六條 本處得酌用助理員及書記

第七條 本處各組組長及總編輯由主任派充之各課長事務員觀察員技術員區觀察員指導員及助理員書記等由各該主管組室提請主任派充之

第八條 本處於必要時得在工作區域內臨時酌設分支處所其辦法另訂之

第九條 本處服務規則另訂之

第十條 本規程經委員會議決通過之日施行並呈報實業部及省政府備案修正時全

陝西省合作事業實施原則

一、本省推行合作事業以增厚民生組織民衆發展國民經濟培養民族意識及建立自治基礎爲鵠的

二、工作設計以全省人民爲對象但得就事實之需要首先側重農村

三、全省農村工作應求均衡之發展但得先從關中區入手分期向陝南陝北推進

四、初期推動由中央協助地方共謀人力及資力之充實到達相當時期仍應移轉其全責於地方

五、促進工作得集合各方力量參加實施並由政府規劃領導以謀事工之一致藉免重複或偏枯

六、各種合作社之組織依照當地情形分別倡導爲適應一般急切之需要得先從信用合作社入手

七、在災情奇苦急待救濟之區域得先辦理互助社爲推進合作之初步八、合作社聯合系統之建立須俟單位社組織健全再由下而上次第完成

九、合作訓練分爲職員社員及社員家屬三種依次舉辦實施時技術與精神並重

十、合作社業務發展至相當程度應促成各級合作金庫建立合作金融系統

十一、各銀行團體對合作社投資時須由政府予以合理之規劃並保障其安全

十二、辦理合作社登記在可能範圍內力求敏捷與簡便并充分發揮其效能

十三、合作指導及行政人才應逐漸就合作社社員及其子弟中培養之十四、在各級合作聯合社組織健全後所有促進工作逐漸移歸各級聯

合作社自行辦理政府僅負監督獎勵保護之責

十五、全省合作事業所需之專款由中央及地方共同籌撥其辦理合作事業經辦各費在專款利息項下動支不足時由政府撥給之

「陝西省各機關團體參加合作事業促進工作暫行辦法」

（民國二十六年五月二十九日經陝西省政府轉咨實業部核准備案）

一、陝西省合作委員會（簡稱本會）為集合各方力量促進全省合作事業起見特訂定本辦法

二、各機關團體（如學校銀行社團等）凡與本省合作事業實施原則

第一五兩項不相抵觸並且有相當人力資力者均得在本省合作事業整個推行計劃之下依本辦法之規定參加促進工作

前項促進工作包括宣傳組織指導協助四事供給資金為協助之一

三、各機關團體參加促進工作時須先斟酌本身能力備具工作計劃綱要函商本會劃定區域參加實施

四、各機關團體參加實施工作概以三年為期但期滿得函商本會繼續前項區域之劃定以避免重複或偏枯為準

五、各機關團體在實施工作期間內對各該區合作事業如不能保持其延長之

正常發展時本會得隨時糾正並斟酌實際情形將參加促進工作之區域及年限變更之

六、各機關團體對於指導組社之步驟及其應用之章則表格書類等須一律遵照 實業部暨本會之規定

前項應用表格書類各機關團體得備價向本會購用或依式倣印

七、各機關團體指導組織之合作社須一律遵照 實業部暨本會之規定依法辦理登記

八、各機關團體指導組織之合作社本會得隨時派員觀察並統籌實施訓練

九、本會為保障合作投資之安全及其運用之合理特訂定貸款準則一種各機關團體對於指導組織之合作社無論自行貸款或轉介貸款

均須依照上項準則辦理但得另訂細則先行函送本會備案

十、各機關團體在參加實施工作期間應於每月月底將完成登記之合作社暨貸放款額分別列表函送本會備查

十一、凡在本辦法未施行以前業已參加本省合作事業促進工作之各機關團體須一律依照本辦法之規定履行各項手續並將工作區域加以合理之調整

十二、本辦法自呈奉 陝西省政府轉咨 實業部核准備案之日起施行修正時同

陝西省合作貸款準則

第一章 總則

第一條 陝西省合作委員會（簡稱本會）為保障合作投資之安全及其運用之合理起見特訂定本準則

第二條 各機關團體（如銀行社團學校等）對本省合作社辦理合作貸款事宜悉依本準則之規定

凡經依法完成登記之合作社均得按其經營業務之需要逕向原指導組織之機關團體（簡稱促進機關）申請貸款或請予轉介貸款

第四條 各貸款機關團體（簡稱貸款機關）參加合作貸款時須先與本

會或經本會認可之促進機關訂定契約於劃定區域內辦理之
第五條 介紹貸款之促進機關對於介紹之貸款應負責審核及催還保證
之責

前項催還保證責任須至原介紹貸款償清之日起得解除

第六條 貸款機關對有貸款關係之合作社得隨時調查其業務稽核其

帳目

貸款支付匯算歸 貸款機關負擔還款匯費歸合作社負担

第一章 貸款限度

第八條 合作社借款之最高限度按其經營業務分別規定其標準如左

(甲) 經營信用業務而借之款其數額以平均每社員二十元至

五十元為準

(乙) 經營供給業務而借之款以其全社社員所需供給量總值

百分之七十為準

(丙) 經營生產業務為設備而借之款以設備總值百分之六十

為準製造而借之款以其所需原料百分之七十為準

(丁) 經營運銷業務為預支付價而借之款其數額以運銷產品

市價百分之七十為準為設備而借之款以設備總值百分

之六十為準

(戊) 經營消費業務而借之款其數額以全社社員三個月所需

數量總值平均每社員不得超過二十元

(己) 經營公用業務而借之款其數額以設備總值一百分之六十為準

前列各項貸款最高標準得按各社社務考成之等級及成立年限為差別之規定

第九條 合作社著有特殊成績及經營大規模業務時得另為額外之貸
款其數額臨時酌定之

第十條 合作社借款限度除經營生產運銷公用等業務得提供實物擔
保不受責任限制外其餘各項借款在保證責任之合作社至多
以其所認社股及保證金額總計數二倍為限在有限責任之合
作社至多以其所認社股總數之二倍為限

第十一條 合作社借款未達最高限度或結欠之一部已經核准展期者
得隨時加借或續借但總計均不得超過其應借之最高限度

第十二條 合作社兼營數種業務時得分別商定數種貸款

第二章 貸款用途及期限

第十三條 貸款期限依合作社經營之業務用途及還款來源規定如

左

(甲) 經營信用業務為耕種費用(包括購置籽種肥料食糧

飼料家畜小農具及支付地租工資等)及儲金存款之

周轉而借之款得於一年內還清為教育婚喪而借之款

得於二年內分期還清為購買耕畜置備較大農具修蓋

房屋及整理舊債而借之款得於三年內分期還清

(乙) 經營供給業務而借之款得於二年內分期還清

(丙) 經營生產業務為設備而借之款得於三年內分期還清

為製造而借之款得於一年內還清

(丁) 經營運銷業務為預支付價而借之款得於一年內還清

(以產品銷售後一個月以內還清為準)為運銷設備
而借之款得於三年內分期還清

(戊) 經營消費業務而借之款得於一年內分期還清

(乙)經營公用業務而借之款得於四年內分期還清

第二十五條 本準則經陝西省合作委員會決通過之日施行并呈報

實業部及省政府備案修正時同

第十四條 合作社得自動提前歸還其借款之一部或全部

第十五條 合作社借款後有違反原訂貸款契約或社務上發生重大變

化及職員舞弊各情事時貸款機關得隨時收還其貸款之一

部或全部

第十六條 合作社遇有人力不可抵抗情事發生對於借款不能如期償

還時應於到期前一個月提出理由向原促進機關申請展期並付清到期利息

第四章 貸款利息

第十七條 合作社借款利率其貸款期限在一年以內者月利八厘一年以上者每延長一年遞增半厘但以九厘為限

第十八條 合作社之借款如到期不還或申請展期未經核准者其延欠

期內之利率得於貸款契約內訂定之但延期不得過兩個月

第十九條 貸款利息按月計算不滿一月者按日計算

第二十條 貸款利息自支付之日起算至還款之前一日結止(以收據及匯款票據為憑)

第二十一條 貸款期限在一年以上者每半年須付息一次

第五章 附 則

第二十二條 合作社聯合社申請借款時得視其社員社之需要比照合

作社最高限度酌予核定除利率得比照合作社減低半厘外其餘準用本準則一切規定

第二十三條 合作社聯合社之借款以適用往來透支辦法為原則

第二十四條 各機關團體對合作社貸款時得在不抵觸本準則範圍內自行訂定貸放細則但須先行函送本會備案

一、合作社組織成立應備具呈請登記書一份連同社章二份社員名冊及創立會決議錄各一份依法向縣政府呈請成立登記

三、縣政府接到前項呈請登記書表應即派員調查其尚未至遲辦彙報

時期之縣份得依左列規定辦理調查

甲·陝西省合作委員會(簡稱合委會)派員指導組織之合作社

縣政府得委託合委會駐各該縣之指導員代為調查並得由各

該指導員於指導各社填具呈請登記書表時附填調查表一份

一併彙送縣政府

乙·經台委會認可之促進機關團體(簡稱促進機關)派員指導組

織之合作社縣政府得委託各該促進機關之駐縣工作人員依

照前項手續辦理之

丙·在合委會或促進機關派有駐縣工作人員之縣區遇有人民自

動組織之合作社應依前列甲乙兩款之規定委託調查其未派

有工作人員之縣區縣政府得自行派員調查

丁·每社調查工作應於十日內辦竣所填調查表除調查人員簽名

蓋章外並須加蓋其工作機關之戳記以昭慎重

戊、縣政府自行派員調查時其擔任調查工作之人員以曾經合委會審查合格者爲限

四、縣政府接到調查表件應即檢同呈請登記書表全份於五日內備文呈送合委會核辦並須同時批示合作社知照但經調查認爲不及格者(總平均分數不及六十分者)得逕予批駁

五、合委會對縣政府轉賚之合作社呈請登記書表經審查認爲不合法者應飭由縣政府予以批示並發還原件

六、合委會對縣政府轉賚之合作社呈請登記書表經審查合格准予登記者依左列規定辦理之

甲、檢同原社章一份飭由縣政府依照填發登記證並將社章加蓋

縣印連同合作社應用圖記一併發給合作社前項圖記應由合作社繳納刊刻費國幣四角

乙、合作社申請登記書表由合委會暫存俟至縣政府逕辦彙報時發還之

七、合作社接到登記證及圖記應即召開社務會決定啓用圖記日期並

鈐蓋印模三份以一份呈縣政府備案以三份逕送合委會辦事處備查

八、合作社遇有登記事項變更時應依法並按照左列規定爲變更之登記

甲、關於社章規定之變更者應備具社員大會決議錄及呈請變更登記表各一份呈送縣政府轉呈合委會核奪

乙、關於社股金額保證金額之減少及盈餘處分公積金公益金之各項規定變更時除依甲款之規定辦理外並應附具財產目錄及資產負債表各一份呈請縣政府核轉

九、合委會對於前項呈請變更登記經核准者應即飭由縣政府批示合

合作社知照

十、合委會對於前項呈請變更登記經核駁者應即飭由縣政府轉飭合作社更正後再行呈轉核奪

十一、合作社之合併解散或清算之登記均應依法呈請縣政府轉呈合委會核奪(已至逕辦彙報時期之縣份即由縣政府逕辦後按期彙報)

十二、合作社之成立變更合併解散清算登記證件由合委會依照實業部規定格式製發各縣縣政府備用

十三、縣政府辦理合作社成立登記及變更合併解散清算等登記後應將各該登記證件之乙丙兩聯報單彙呈合委會分別存轉

前項彙報除成立登記應於每足十社時辦理一次外其他各種登記應於每足二十社時辦理一次其不足十社或二十社者應每隔三個月辦理一次

十四、本辦法自陝西省政府公佈之日起施行並咨實業部備案

合 作 問 答

一、問：「合作」如何解釋？甚麼是合作社？

答：就是集合若干同一需要及家計窘迫的人們，立於同等地位，享受同樣權利，各照規定繳納資金，各本自助互助的精神，不以營利爲目的，以期實現經濟上之相互利益及改善生活的一種經濟制度。

本着上項原則來組織成的一種社會團體，並取得法人資格，就叫做合作社。

二、問：爲甚麼要組織合作社？

答：這個問題可以分兩方面來解答。

一、就個人方面來說，家計窘迫的人，分頭去經營一件事業，或解決生活的困難，都很難有成功！如果集合許多家計窘迫的人們向最急切及共同需要的方面努力，其力量大了，自然也就易於成功。爲了能夠滿足大家共同的需要及改善生活，所以要辦合作社。

二、就民族方面來說，我們中華民族地位，在現在的世界上已經遇到極大的危機，要想救亡圖存，「各人自掃門前雪」的辦法，是不行的，所以我們要從辦合作社開始，一步一步的做到全國民衆有組織的地步。

三、問：辦了合作社有甚麼好處？

答：辦了合作社，可以獎勵勤儉，養成社員互助的美德，培養人格信用和責任心，並能增進農民知識與能力，促進農業生產，改善人民經濟，以復興民族，建立並鞏固國家經濟的基礎。

四、問：合作社與互助社有甚麼不同？

答：合作社是經濟的組織，辦理社會事業，具有永久性的。互助社是臨時組織，含有救濟性質，謹爲承借農業貸款而設立，是合作的雛形。

五、問：合作社與普通商店有甚麼不同？

答：商店是資本的結合，其目的專爲謀利，以資本的多少來定同業者的階級性，而且商店裏的工人多是爲東家服務的。

合作社是人的結合，是大家爲救自己的貧窮而組織經營的，而且是以人爲標準，在社員與社員間以及合作社與合作社，消費合作社，公用合作社，保險合作社等七種。

六、問：合作社與慈善團體之區別？
答：（一）慈善團體是代他人解除痛苦的；合作社是解除各社員自己經濟之痛苦的。

（二）慈善團體財物，係由捐輸而來；合作社之資本，係由社員集資或向外借貸而來。
（三）慈善團體對貧困者之救濟，不要還債；合作社對於社員放款到期歸還并照章繳息。

（四）慈善團體是不受痛苦者的組織；合作社是受痛苦者的組織。

（五）慈善團體是消極的救濟，合作社是積極的生產，換言之，慈善團體之救濟事業，限於病老死貧；合作社對於社員使其生產增加，得到高價，及不買貴物，不借高利貸等。

七、問：政府或社會團體提倡合作事業，是救濟性質嗎？

答：救濟是助人，求人救濟是求人幫助，不是合作；政府或社會團體提倡合作組織，不過是引導民衆，自助互助，獎掖合作事業發展，以期恢復國民經濟之意。並非以合作方式，作救濟的事業。

八、問：合作社是誰的？受誰的管理？

答：合作社是社員的，只受全體社員的管理，不過遇有合作社自己不能辦的事情，受政府的指導就是了。

九、問：合作社有幾種？
答：有信用合作社，連銷合作社，生產合作社，供給合作社，消費合作社，公用合作社，保險合作社等七種。

一〇、問：甚麼是信用合作社？

答：信用合作社，就是感受經濟上痛苦的人民，在共同利害關係上，依憑各人的信用及自助互助的精神，依法結合起來，以謀各個社員間借貸和儲蓄的便利。

一一、問：甚麼是運銷合作社？

答：運銷合作社，就是用合作社的組織，由生產者相互團結起來，共同處理，或加工而後販賣其生產品，藉圖免除中間商人的操縱及剝削，並謀改良生產方法，使社員相互間獲得經濟上的解放。

一二、問：甚麼是生產合作社？

答：生產合作社，就是許多農民或工人依法結合起來，共同經營種植採集加工等生產事業者。

一三、問：甚麼是供給合作社？

答：供給合作社，就是根據合作組織方法，來經營生產上之必需品的整批購買，隨時分配於各社員予以充分的利用。

一四、問：甚麼是消費合作社？

答：消費合作社，就是集合大家的經濟力量，依合作的方法，經營社員日用的消費物品，企求得到價廉物美，而且免

一五、問：甚麼是公用合作社？

答：公用合作社，就是按農事上或生活上必需之設備，為而除中間人的剝削。

一六、問：甚麼是保險合作社？

答：保險合作社，就是用合作社的辦法，事前儲蓄，以備事後救濟，使社員間偶然的損害，由共同的力量去應付，給

一七、問：農民目下最需要的是那種合作社？

答：連年荒亂，鄉裏的農民，無論做甚麼，都感覺經濟上十分困難，所以先應辦信用合作社，使農村金融得到調劑。

一八、問：要辦合作社，起首先由幾個品行端正能力較好的人，出

頭做發起人，先開籌備會，由會中擬訂社章，徵集社員，若夠了七人以上，即可開創立會，在創立會內把應辦的事

辦完，向主管機關呈請登記後，這社就算成立了。

一九、問：開創立會應做些甚麼事情？

答：創立會應做的事情有下面幾項：

(一) 大家共同討論社章草案上所規定的事項，直到社員逐條通過為止。

(二) 選出管理社裏事情的人，這些人叫做職員。

(三) 收集社股。

(四) 決定合作社以後應做的事情。

(五) 選擇合作社辦事地方。

(六) 其他應做的事。

二十、問：合作社為甚麼要向主管機關登記？

答：合作社為要取得法人資格及政府的保護和指導，所以要登記，否則得不着法律的保障，不能開始業務，並不能對外。

陝西省合作委員會辦事處，已於本年五月一日正式成立，所有前合作事務局對各縣合作社及互助社指導訓練等工作，以及各社申請，償還借款等事宜，統由本處廣續辦理，所有各社向合作事務局已經借款之合同，或已簽訂尚未領款之合同，一律繼續有效！除專函通知外，特此通告。

陝西合作月刊簡章

- 一、本刊以灌輸合作知識培養合作精神傳遞合作消息促進合作事業為宗旨
- 二、本刊於每月十五日出版一期
- 三、本刊由陝西省合作委員會辦事處編輯室負責編輯
- 四、本刊歡迎投稿但以有關合作及農事之各種實際問題為主投稿請約另訂之
- 五、本刊內容分下列各欄：（一）談話（二）特載（三）通告（四）專著（五）譯述（六）時事轉要（七）農事常識（八）讀者通信（九）統計（十）其他
- 六、本刊贈閱及訂閱辦法如左
- （一）贈閱：凡本省完成登記之各級合作社及已備案之互助社均按期贈閱一份。
- （二）訂閱：全年十二期定價國幣一元半，年六期國幣五角五分零售每期國幣一角郵費在內。
- 七、本刊得刊登廣告但以有關合作及農事之範圍者為限其價目另訂之。

陝西合作月刊投稿簡約

- 一、本刊為合作社社員讀物所投稿件以語體文或白話文為限並須繕寫清楚加註新式標點
 - 二、所投稿件刊登時本處得斟酌刪改但特別聲明者不在此限
 - 三、所投稿件須註明作者姓名及通信住址
 - 四、翻譯稿件須附寄原文或開列原著書名著者姓名及出版處所日期等
 - 五、所投稿件無論登載與否概不退還但請先聲明並附足郵票者不在此限
 - 六、所投稿件登載後當酌酬本刊若干期或本處出版之其它刊物
 - 七、所投稿件一律寄送西安通濟南坊三十四號陝西省合作委員會辦事處
- ### 本刊啓事
- 本刊自去年十二月十二日以後，因為交通及市面關係，西安紙張缺乏，以致停刊；之後又以陝西省合作委員會及本會辦事處之改組，規劃整理，煞費時日，到現在已經幾個月了。在此期間，復承很多的讀者們，紛紛來函詢問，這是本刊非常抱歉的一件事！現在本刊又繼續出版了，並且想對於內容方面，加以改進，務使能夠引起讀者們的興趣，去從事探討和研究，以為合作事業推進之一助。很希望大家來共同努力，隨時供給材料，這又是本刊的一個特別希望！